Внешняя политика Италии:современные особенности и основные приоритеты

Научный руководитель – Ионцева Светлана Владимировна

Солдатова Елизавета Вадимовна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление глобальной экономики и управления, Москва, Россия

E-mail: betty00@mail.ru

Италия в настоящий момент является важным игроком на международной политической арене. Она является одним из ключевых субъектов на европейском ландшафте, активно вовлечена в деятельность НАТО. В контексте современной геополитической ситуации: усиления взаимозависимости между отдельными акторамимеждународных отношений и обострения международной обстановки, внешнеполитическая деятельность государств представляет собой сложный, неоднозначный процесс участия государства в международных делах и предопределяет расстановку сил на мировой арене. В эпоху, когда никто не имеет права на ошибку, важно быть готовым к вызовам современности, носящим глобальный характер и вовлекающим в свою орбиту все население. Активное участие Италии в международных отношениях представляет действительный научный интерес, ведь Италия занимает особую роль в международной политике: является одним из немногих европейских партнеров России при ее активной вовлеченности в деятельность таких организаций, как ЕС и НАТО. Анализ исторического развития внешнеполитической деятельности Италии с акцентом на современный этап ее развития позволит выявить приоритетные направления внешней политики Италии и оценить ее роль как участницы многих политических и экономических межгосударственных объединений.

Целью данной работы является исследованиеособенностей современного этапа развития внешней политики Италии с целью выявления ее приоритетных направлений и комплексной оценки внешнеполитической деятельности данного государства.

В ходе исследования сделаны выводы о том, что взаимодействие с Европейским союзом и НАТО, то есть европейское и атлантическое направления являются двумя ключевыми направлениями итальянской внешней политики на современном этапе, и данные приоритетные направления итальянского внешнеполитического курса остаются неизменными в условиях нестабильности международной обстановки [1]. Италия принимала активное участие в создании ЕС и крайне заинтересована в дальнейшем укреплении сотрудничества с европейскими партнерами, несмотря на события 2020 года, повлекшие заметное ухудшение отношений по линии Рим-Брюссель. Другим выводом, сделанным в ходе работы, является выявление характера отношений Италии и НАТО. Италия значительно выиграла от вступления в НАТО и до сих пор именно военно-политический союз с США и странами НАТО является гарантом безопасности Италии в Средиземном море, в котором Италия, благодаря военной помощи США, способна реализовывать свои внешнеполитические интересы. Следовательно, Италия крайне заинтересована в выстраивании собственной политики в Средиземноморье и стремится занять в данном регионе лидирующие позиции с опорой на партнеров по альянсу. Кроме того, особый характер имеют отношения Италии и США, которые оказывают Италии военную помощь в обмен на размещение баз на территории Аппенинского полуострова. В рамках выявления перспективных и активно разрабатываемых направлений внешнеполитической деятельности Италии было выявлено, что высшее руководство Италии активно развивает Средиземноморское направление,

которое является весьма перспективным для государства. Итальянская Республика стремится занять лидирующие позиции на данном геополитическом пространстве. Главной целью миссии Италии в Средиземноморском бассейне является ее становление в качестве регионального политического, экономического и культурного лидера [2].

Особое место во внешней политике Италии занимают отношения с Россией. Опыт взаимного сотрудничества насчитывает века партнерства, а культурные и экономические связи наших государств имеют длинные исторические корни. В настоящий момент Италия является ключевым европейским партнером для России, несмотря на санкции ЕС в отношении России. Диалог между Римом и Москвой имеет дружественный характер и протекает во всех сферах общественной жизни. Характер двусторонних отношений имеет тенденцию к постоянному улучшению, что демонстрируют конференции на высшем уровне, визиты первых лиц государств и ряд подписанных двусторонних соглашений. Дружественные отношения между двумя государствами будут и дальше развиваться, несмотря на сложную международную обстановку. Таким образом, партнерство с Россией для Италии представляет особую значимость, благодаря ему Италия выполняет свою миссию «мирового протагониста» - особого игрока на международной арене.

Источники и литература

- 1) 1. Маслова Е.А. Европеизм и Атлантизм во внешней политике Италии // Международные процессы. 2016. Том 14. № 4. С. 106–115.
- 2) 2. Михайленко В.И. Современные приоритеты итальянской внешней политики // Доклады Института Европы № 306 / под ред. А. А. Язьковой. М.: Ин-т Европы РАН, 2014. С. 27 34.